

# GUADALUPE

Palma del Río, 25 de Diciembre de 1960

AÑO II - NUM. 80  
Depósito legal CO-40-1959

Redacción y Administración: JOSE ANTONIO, 19 - Palma del Río  
Talleres: TIPOGRAFIA CATOLICA - Teléfono 25097 - Córdoba

Suscripción anual 100 ptas.  
Número suelto 2 ptas.

## EDITORIAL

La situación argelina preocupa no solamente a Francia, sino también, de rechazo, a los demás países europeos (especialmente los pertenecientes al Mercado Común), los miembros de la Nato e incluso a los Estados Unidos.

La situación diplomática de este último país es especialmente delicada, en lo referente a la cuestión argelina, ya que el Departamento de Estado se enfrenta con el dilema de favorecer la independencia argelina, ganándose así las simpatías del bloque afro-asiático, pero enfrentándose a un país aliado y miembro importante de la NATO, o bien ayudar a su aliada Francia, con riesgo o más bien certeza de enajenarse las simpatías de los pueblos árabes.

Mas la preocupación de los Estados Unidos es también de otra índole. Francia tiene en Argelia alrededor de 500 mil soldados. Esto representa un gran esfuerzo para el país vecino, que no puede, por consecuencia, contribuir económica ni militarmente a la Nato como debiera hacerlo. La guerra argelina mina la economía francesa, lo que tiene indudables repercusiones en la marcha y progreso del Mercado Común, ya que en las actuales condiciones Francia no puede adoptar una actitud todo lo liberal que fuera de desear respecto a la unión económica europea.

Los trágicos acontecimientos de pasadas semanas hacen prever un fin más rápido de la cuestión. Sea cual fuere la solución, el problema no puede mantenerse sin ella por más tiempo, por lo que es de esperar que, tanto por una parte como por otra, se ponga a contribución el mayor esfuerzo y buena voluntad para dar con una fórmula pacífica. ¿Se conseguirá ésto? Si los jefes nacionalistas argelinos saben desechar los pensamientos de revancha y los trasnochados nacionalismos (muy en boga en el mundo árabe), podemos augurar que las aguas llegarán a amansarse, en un ambiente de necesaria colaboración entre argelinos y franceses.

Mientras no haya desaparecido este problema, el resto de Europa esperará anhelante el momento en que Francia, libre de preocupaciones, pueda sumarse plenamente a la gran tarea de la unión europea, que, en cualquiera de sus fórmulas, representa la única posibilidad de independencia frente a los mundos norteamericano y soviético.

## CARIDAD

Los egoístas crearon un refrán antipático: «La caridad bien entendida empieza por uno mismo». Y ese es el concepto absoluto de una Humanidad que se desprende de toda sensibilidad.

Hay quien compara este sentimiento hacia uno mismo con el sentido animal de la pervivencia. Y no es verdad. Porque el animal, cuando tiene hambre, es cierto que nada cede a los demás; su barriga no admite concesiones y el cerdo, en el dornajo, da hociadas y empellones a sus hermanos, sin que ésta cualidad filial le importe un rábano, lo mismo que el lobo, en la sierra, cuando las nieves lo lanzan, hambriento, hacia las manadas de ovejas, desconoce, porque su voracidad es superior a todo, que quitar la vida a unos inocentes corderos es un acto brutal. Sin embargo, los hombres, cuando se sienten insaciables, no es, casi siempre, porque precisen acallar una necesidad de vida; en la mayoría de los casos quieren más y más, y ahitos han de estar y evitarán, si pueden, que otro más necesitado, participe de aquello que les sobra. Esto no es censura, no; porque si Dios creó la Humanidad con este concepto egoísta, no podemos desviar los humanos los inescrutables designios divinos. Somos así, como tenemos nariz, como nos duele un pinchazo, como no podemos despejar los pies del suelo. Así nos formó el Creador y, si no somos capaces de volar o de quedarnos insensibles, por la misma razón no podemos dejar el egoísmo olvidado en un rincón.

Ahora bien, dentro de estas insoslayables características, podemos aliviar, en parte, todo el mal que el egoísmo produce. Y ese alivio tiene un nombre; caridad.

Esa virtud teologal no es solo lo que nos enseñan con las primeras nociones de Catecismo y que, en nuestros primeros años, como tantas cosas que vamos aprendiendo de niños, resbalan por nuestra mente dormida, con la misma rutinaria captación de la tabla de sumar o de las letras del Catón. Después, la sensibilidad de cada humano, va adaptando su propia inclinación; y los hay más o menos egoístas —el egoísmo, salvo excepciones de almas santas, ya he dicho antes que vive en nosotros— como también los que aprendieron la tabla de sumar, unos son buenos matemáticos y otros utilizan los dedos... y ni así.

La caridad, como rico manantial de belleza, surge a veces de forma inesperada. Hoy, esta Humanidad inquieta, que está conociendo, envuelta casi siempre en trajes de etiqueta y sonrisas diplomáticas, la barbarie de la fuerza expandida por una técnica diabólica, también extiende la caridad en la misma proporción. Y así, la iniciativa del «Padre Ladrillo», tan hermosa como original, se ve ayudada por artistas famosos que sirven de incentivo para que la gente se sienta caritativa, entre sonrisas y fiestas, como esa otra idea del «Padre Botella» nos lleva a la conclusión de que regalando esas botellas que nos estorban en nuestros desvanes, conseguimos ayudar a los humildes.

La Prensa y la «radio» se encargan, con su enorme poder de difusión, de envolver en la graciosa parafina de la propaganda, todas estas iniciativas hermosas que, a fin de cuentas, van a dar una casita acogedora a unos infelices que viven en una choza y a llevar unas prendas —«Operación abrigo»— a los miem-



DOMINGO FIESTA DE LA NATIVIDAD DEL SEÑOR

LITURGIA:

Misa propia. (Color: Blanco).

EVANGELIO:

(San Lucas, II, 1-14)

«...En aquel tiempo salió un Edicto de César Augusto, mandando que se empadronasen todos sus súbditos. Este fué el primer empadronamiento que hizo el Gobernador de la Siria, Cirino. Y cada cual iba a empadronarse en su ciudad de origen. Subió, pues, José, desde la aldea de Nazaret, en la Galilea, hasta la villa de Belén, llamada ciudad de David, porque pertenecía a la estirpe de David, con el fin de empadronarse con su esposa María, que se hallaba encinta. Y aconteció que, hallándose allí, se cumplió el tiempo del alumbramiento. Y dió a luz a su Hijo primogénito, y envolviéndole en pañales, lo reclinó en un pesebre, porque no le habían dado albergue en la posada. Existían en aquella comarca unos pastores, guardando ganado durante las vigili-  
as de la noche. Y he aquí que un ángel del Señor se apareció en medio de ellos, y los rodeó la claridad de Dios, y temieron mucho. Pero el ángel les dijo: No temáis: os anuncio una gran nueva, que será para todo el pueblo: Hoy os ha nacido el Salvador, que es Cristo Señor, en la ciudad de David. La señal para vosotros será esta: Hallaréis un Niño, envuelto en pañales y recos-

tado en un pesebre. Y de repente acompañó al ángel una multitud de milicia celestial, que alababa al Señor diciendo: Gloria a Dios en las Alturas y Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad»

COMENTARIO:

¡Qué maravilloso es que Dios, haciéndose hombre, quisiera, por amor, parecerse a nosotros en todo, menos en el pecado. Al contemplarlo hoy en la realidad del Santísimo Sacramento y ver la frialdad con que se le mira, no podemos por menos que recordar aquel desprecio que le hicieron sus paisanos de Belén.

Desagraviemos con nuestro encendido afecto a este Divino Niño, y lleguémonos a El con la viva confianza y solicitud con que lo hicieron los pastores en aquella venturosa noche, y sentiremos la paz que los ángeles prometieron, de parte del Señor, a los hombres de buena voluntad.

R. FLORES

AGRADECIMIENTO

De parte de todos nuestros queridísimos palmeños necesitados, a cuantos han colaborado en la Campaña de Navidad e Invierno.

MISAS:

Las de costumbre.

CULTOS:

Octavario al Niño Jesús, en San Francisco.

RETIRO Y EJERCICIO DE FIN DE AÑO:

El día 31, a las 8 de la tarde, en las Parroquias.

NAVIDAD

¿Por qué nos felicitamos mutuamente todos los cristianos en tiempo de Navidad?. Porque Navidad es sinónimo de Natividad. Ha nacido algo. ¿Qué ha nacido?: NOSOTROS. Hemos sido nosotros.

El hombre, como tal, ha nacido a una nueva vida. Del hombre a secas, ha nacido el Hombre-Dios.

Jesucristo, al hacerse hombre, automáticamente le ha dado divinidad a nuestra pobre humanidad.

Luego ¿acaso no hay motivo para felicitarse? ¿Es pequeña la dignidad alcanzada?. Nada menos que poder ponernos en las tarjetas don Fulano de TAL: HIJO DE DIOS.

Todos los chicos presumen de sus papás. Dicen: Mi papá es capitán. Mi padre, conductor. El mío, jefe del taller, etc., etc. Lo dicen alegres, sencillos, confiados, satisfechos. Pues bien, nosotros podemos todos presumir de ser Hijos de Dios. ¡Más alto no podremos apuntar!

Nuestro Padre es tan bueno que hasta ese deseo noble de gloria, propio del hombre, lo ha satisfecho; incluso, o mejor, solamente, en el humilde que siente la verdadera satisfacción de vanagloriarse de su humildad como Hijo del Más Grande.

Estos días de fiesta vienen a recordarnos nuestra dignidad, por la cual nos felicitamos mutuamente. Es como felicitar al que acaba de ganar unas oposiciones, porque, a partir de ese momento, ha cambiado y mejorado su personalidad.

Pues bien, en este día de Navidad somos admitidos en todas partes, con todos los derechos, como Hijos de Dios:

FELICIDADES.

Carlos Orense

P. A. S. A.

(Pastas Andaluzas, S. A.)



Fábrica de obleas y

barquillos

PALMA DEL RIO

†

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## Doña Dolores Durán Martínez

que falleció en esta ciudad, el día 18 de diciembre de 1960, a los 77 años de edad,  
confortada con los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

**R. I. P. A.**

*Sus hermanas, Belén y Carmen; hermanos políticos, Antonio Ruiz y Engracia López; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia*

ruegan a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al Funeral, el día 30, a las 10 de la mañana, en la Iglesia Arciprestal de Nuestra Señora de la Asunción.

# CARNET de la SEMANA

**NATALICIOS:**

En Sevilla, ha dado a luz su primer hijo la esposa de nuestro buen amigo don Manuel Caro García, (de soltera Purita Dugo Fuentes). Con tal motivo felicitamos a la joven pareja, y muy particularmente a los abuelos Sres. de Caro y Dugo, respectivamente.

También ha visto bendecido su hogar con un nuevo hijo, nuestro buen amigo don José Palma Caamaño, cuya esposa (de soltera Conchita Contreras Bajo), dió felizmente a luz una niña.

**BODA:**

El pasado domingo contrajo matrimonio la simpática Srta. Lola Muñoz Muñoz con don Alonso Romero Venegas, siendo apadrinados por nuestro buen amigo don Juan Muñoz Muñoz y Sra. (de soltera Rosario García Caro).

**BAUTIZO:**

Días pasados recibió las regeneradoras aguas del bautismo el primer hijo de nuestro buen amigo y colaborador don Salvador Caamaño Doblás, al que le fué impuesto el nombre de Guillermo, y en cuya ceremonia estuvo presente su tío el Rvdo. don Juan A. Caamaño Doblás, Párroco de Santa María de Baena.

**MUERTE SENTIDA:**

El pasado lunes, y tras penosa

enfermedad, falleció en Belmez la Sra. doña Carmen Reyes Ariza. Con tal motivo enviamos nuestro sentido pésame a su esposo, buen amigo nuestro, don Rafael Ballesteros y a sus hermanos don Juan y doña Manuela Reyes.

**VIAJEROS:**

Después de pasar en ésta unos días, regresaron a Madrid don Celso del Castillo y señora (de soltera Eloisa Torres Castellanotty)

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a don Joaquín Espejo Canto.

Llegó de Madrid nuestro estimado amigo y colaborador don Joaquín de Alba Carmona.

Regresaron a nuestra ciudad los señores de Almenara Blanco, don Laureano, (ella Lola González Domínguez), acompañados de sus hijos.

Pasó en ésta unos días,, a su regreso de Madrid, don José Pérez Angulo, de Córdoba.

También de la capital de España vino don Alberto Torres Castellanotty.

Hemos saludado a su paso por nuestra ciudad, a don Javier y don Alonso Moreno de la Cova.

Después de pasar unos días en Madrid y Toledo, regresó nuestro distinguido amigo y muy eficiente colaborador Rvdo. don Rafael Flo-

res Morante, Párroco de San Francisco, acompañado de don Juan de Dios Romero Raya y sus hijos y el Comandante don Antonio Limones.

Para pasar en ésta las fiestas navideñas, llegaron de Morón de la Frontera, donde cumplen el Servicio Militar, los jóvenes Juan Corredera Valle y José María Ortiz Laparte.

**DE VACACIONES:**

Llegaron de Sevilla: María Isabel Martínez Conradi, Conchi Rioboo Martínez, Rosita Rodríguez Pérez y Lolita González. De Córdoba: Maruja y Matilde Jiménez Moreno, Mari Carmen Jiménez Torres y María del Carmen Domínguez López.

También llegaron los jóvenes Marcos Martínez Conradi, de Madrid; Miguel Jerez Páez, Rafael Roberto y José María García Rosa, Leocadio Martínez Moya, Diego Molina Fernández, Miguel Delgado Reina, Antonio Muñoz Martín, Antonio Sánchez Molina, Paquito Reyes, Antonio Tirado, Antonio Mellado, Juan Pedro Rodríguez, Pepe Ruiz Ortiz, Atanasio Caro, Luis Ramón Rosa Jerez y Juan Liñán Calvo de León.

**"GUADALGENIL"**

desea a todos sus lectores, anunciantes, colaboradores y amigos, muy felices Navidades y un venturoso año 1961.

## Antonio González Domínguez

DEPOSITARIO  
DE LA INIGUALABLE

CERVEZA "El Aguila"

DESEA A SUS CLIENTES Y CONSUMIDORES

MUY FELICES PASCUAS Y AÑO NUEVO

## Instaladora Eléctrica Bilbao

desea a sus clientes, favorecedores y amigos

Felices Pascuas y un próspero año 1961

# Atalaya mundial

Uno de los inconvenientes del referendun sobre Argelia en esta época del año es que habría que hacer 36 millones de sobres, cosa a la que quizás no pudieran comprometerse los fabricantes, sobrecargados de trabajo con motivo de las navidades.

Así como las conversaciones franco-alemanas sobre temas militares van progresando a buen paso, las de la misma índole entre franceses e ingleses no adelantan. Esto nos recuerda un célebre parte meteorológico inglés que decía: a causa de la niebla en el Canal el continente se encuentra incomunicado...

En la plantilla de la policía secreta de Toulouse hay dos inspectores negros, originarios del Senegal. Dado el color de su piel, creemos que serán policías, pero el secreto lo será a voces.

El principado de Andorra se verá pronto dotado del más poderoso quitanieves de Europa, el cual será empleado para mantener abierto el puerto de En Valira.

Desde hace cuatro años, unos cinco mil militares del ejército de la Alemania comunista han pasado a Occidente. En sentido contrario sólo pasaron la frontera 164 militares de la Alemania Federal.

Parece que en Israel ha entrado en el poder un nuevo equipo de gobernantes jóvenes, con ideas nuevas sobre las posibilidades de convivencia con los países árabes. El nuevo generalísimo israelí tiene solamente 37 años.

El gobierno norteamericano ha encargado a una fábrica del Este de la Unión la fabricación de una «cocina espacial» que utilizarán los futuros astronautas. Está proyectada para preparar las comidas para tres pasajeros.

En Washington se está experimentando un aparato electrónico que multiplica por veinte el alcance de la visión nocturna normal.

En Washington el profesor Re-

denberg (premio Nóbel) ha declarado que uno de los peligros de los cohetes espaciales es el de traer a nuestro planeta nuevos bacilos productores de enfermedades desconocidas hasta ahora en el género humano.

La «American Rocket Society» ha publicado una estadística bastante intranquilizadora. Entre los 12 mil aficionados a la construcción de cohetes, ha habido hasta ahora 15 muertos y mil quinientos heridos, en el ejercicio de su entretenimiento.

En Londres se ha puesto a la venta una nueva vacuna contra la gripe y los resfriados, al moderado precio de 5 chelines. Al parecer se obtienen buenos resultados en un 70% de los casos.

En Hamburgo existe el proyecto de construir una autopista con planchas de plástico, que reduciría los costes en un 40% respecto a las autopistas normales. Por otra parte, la construcción sería cuatro veces más rápida.

En Inglaterra ha comenzado la fabricación de un aparatito destinado a controlar automáticamente la limpieza del aceite de los motores. Cuando el límite tolerable de impurezas en el aceite ha llegado, se enciende un pequeño piloto en el cuadro de mandos del auto.

En Wroclaw (Polonia) se ha descubierto una edición original de «Hamlet» de la que sólo existen 6 ejemplares en el mundo.

Con sorpresa en los medios occidentales se ha sabido que los rusos preparan una edición de las obras de los poetas africanos que han escrito en inglés y en francés.

Algunas compañías de seguros europeas han creado una nueva modalidad de Seguro de vida, que garantiza dos años de estancia en un colegio a los hijos del asegurado.

En la puerta de Maillot, en París, se está instalando el mayor Nacimiento del mundo. En él se representará diariamente desde el 25 de diciembre al 4 de enero el misterio de la Natividad.

## LA NOCHEBUENA

### SE VIENE

Nochebuena; alegría, villancicos  
Ninguna fiesta tan bella ni tan alegre como ésta.

Para mí, la Nochebuena siempre ha tenido también su parte triste, pues recuerdo algo que leí no se donde ni cuando, ya que debía ser yo muy pequeña. Creo que poco más o menos, decía así:

Preparaban en casa el Nacimiento. Todo era bullicio y alegría.

Ya se oía por las calles el ir y venir de los chicos que, en grupos, y con panderetas y zambombas, tocaban de puerta en puerta.

A nuestra casa también llegaron y mis padres, a instancias nuestras, les hicieron pasar para que cantasen con nosotros, ante nuestro Nacimiento, al Dios recién nacido.

Cantaron y tocaron cosas, a mi entender bellísimas; pero, de entre ellas, un villancico que jamás podré olvidar. Decía así:

«La Nochebuena se viene,  
la Nochebuena se va,  
y nosotros nos iremos  
y no volveremos más».

Cuando terminaron de cantarlo, me refugié en un rincón llorando. Me helaba la sangre recordar aquellas últimas palabras: «¡Y no volveremos más!».

¡Dios mío! Es verdad. Nos iremos y todo seguirá igual; no se notará que faltamos.

Seguí llorando en mi rincón, y ya ni recordaba que era Nochebuena, ni que teníamos Nacimiento, golosinas y muchas cosas más; ya nada me importaba.

Mis padres me encontraron llorando y fué en vano que me preguntaran la causa de mi llanto.

Mi abuela muy convencida, dijo:

A este niño hay que acostarlo. Creo que, mientras nosotros estábamos al pie del Nacimiento, él se ha aprovechado, comiendo cuantas golosinas ha querido, y ahora lo que tiene es malestar y sueño.

Y me acostaron.

Yo, mientras tanto, pensaba que ¿cómo podía ser posible que los mayores no llorasen también, pensando en la tremenda verdad que encerraba aquella canción?

RAFAELITA DURAN

# Carta a "Arlequín"

Simpático muñeco: La también simpática y variada emisión de Radio Nacional de España, en Sevilla que escribe Antonio Uceda, que procuro oír todos los viernes, me hace pensar que ninguna otra imaginaria figura literaria que no fueses tú podías enmarcar mejor en la citada emisión, la que une a la variedad, el humor y la avanzadilla de esta agilidad radiofónica que es prisma del momento. Tú, travieso e ingenioso, que naciste del estilo renacentista italiano, sólo frenado en tus piruetas por la dulce Colombina, supistes ser el más humano personaje en ese tablado de la antigua farsa, que ideó el maestro Benavente en «Los intereses creados». Y sólo el amor de la hija de don Pantalón puso en tí la poesía que le faltaba a tu travesura.

Antonio Uceda supo hallar el título, pues, para su emisión. Define nuestro Diccionario de la Lengua a Arlequín, como «obra literaria sin unidad de ideas». Ese es, en verdad, el esquema de esta creación del inquieto e ingenioso palmeño. Porque Antonio Uceda, y esto es lo admirable, se eleva sobre el nivel pacífico y rutinario de la blanca ciudad que vive entre dos ríos de historia, Palma del Río, para echar hilvanos a sus inquietudes y así, «Arlequín» tiene esa policromía que va desde el humor agudo al sentido artístico de lo amablemente bello.

Yo considero mucho más difícil conseguir la novedad de captar, desde el ángulo del humor, todas las figuras grotescas que la Humanidad tiene entre sus aparentes posturas formales, cuando horizontes pueblerinos nos limitan, que construir estas cosas cuando se halla uno ambientado en lugares propicios, cenáculos literarios, pandillas bohemias y centros de formación periodística, lo que hoy en las grandes urbes, es elemento fundamental.

Tú, «Arlequín», que saltas, jugueteón, a las antenas de Radio Nacional de España, te sales todos los viernes de tu inactividad de muñeco de trapo, y como esas figurillas grotescas de los ventrílocuos, que, al mando de la oculta mano, cabalgan sonrientes y mordaces sobre la rodilla de su creador, nos das, a retazos, como los cuadros de tu policroma indumentaria, facetas de las cosas ridículas o pintorescas que ocurren en el mundo. Después, tu rostro pícaro, manteniendo la mueca que es tu emblema, cuando no llevas el antifaz, se arrincona en los desvancillos imaginarios de las ondas, tu traje a cuadros se arruga y se des-

ploma, hasta que surge esa media hora en que Antonio Uceda, tu animador, te alza en vilo para que como el más genial volatinero, todas, las amables diabluras que se te han ocurrido en tu inactividad vengan a nosotros.

Pero no creas, «Arlequín», que el mundo sufre con lo que a tí te divierte. No. El viajero no siente enfado porque el tren correo o el «carreta» de Córdoba vayan con su habitual retraso. El viajero echa mano a su paciencia y a su filosofía y se contenta, en la inevitable tardanza, con criticar el servicio o contar chistes de jefes de estación o fogoneros. Y si la demora es en la conferencia telefónica, el futuro conferenciante olvida su apremiante necesidad de telefonar o el negocio que está pendiente del hilo, y el hombre se dedica a chicolear a las telefonistas y hasta va por caramelos a la confitería cercana, para redondear la maravillosa conquista que ha hecho, debido a que el servicio telefónico no funciona bien. Estos hombres, en cierto modo, también demuestran un excelente sentido del humor, aún cuando ni ellos mismos lo sospechen.

Ahora bien, amigo Uceda: «Arlequín» debiera venir a nosotros con más frecuencia que ese plazo semanal que usted le ha fijado y que, por su cronometría, no es cosa adaptable al sentido alocado, burlesco, sin ton ni son, que es fisonomía característica y personalidad indiscutible de su genial muñeco. Debiera venir a hacernos reír o a mofarse de nosotros cuando le pareciese bien, en una pirueta que le acercase a los micrófonos lo mismo por la mañana que por la noche, igual después de la radiación de la más sesuda de las conferencias, como tras habernos obsequiado Juanito Valderrama con su «Emigrante»... Y cuando esperásemos, por ejemplo, que un crítico de arte nos ilustrase sobre las maravillas del pincel velazqueño o que un cronista deportivo nos saturase con sus amplios conocimientos sobre los partidos de Liga he aquí que «Arlequín» venía a decirnos:

—¡Déjate de tonterías, criatura de Dios, y observa mejor la «cara de vinagre» de aquel pobre hombre que espera el autobús!

Bueno ya comprenderá usted que todo esto es, como las cosas de «Arlequín», una sugerencia totalmente inútil y más aún totalmente bromista. «Arlequín», como todos los programas de radio, ha de tener la formalidad que tan seriamente anuncian al comenzar los

## MIRADOR PALMEÑO

Palma es una ciudad que mejora por días. Su excelente pavimentación, — con algunas excepciones, como el final de la calle José López, la de Belén y, sobre todo, la Avenida de La Campana — su buen alumbrado céntrico y la expansión que le dan los nuevos barrios hablan bien claro de este creciente mejoramiento.

Sin embargo, el rincón antiguo y amable de Palma, que es su jardín, alegre y acogedor, está olvidado, descuidado... ¿Por qué?

=

Hace unos días se hallaban varios amigos en un popular y céntrico bar de la población, y uno de ellos exponía a los otros sus proyectos de acometer una arriesgada empresa.

—¿Tú has medido bien las consecuencias?

—¡Ya lo creo que las ha medido! —comentó un tercero— ¿No ves que está en el «Metro»?

=

«Mirador palmeño» es una sección que tiende a comentar, unas veces en serio y otras en broma, cosas palmeñas, sin ánimo, eso sí, de molestar a nadie. En lo serio, un espíritu constructivo, de honrada colaboración con todo cuanto pueda ser beneficioso para la población, y en lo humorístico, recoger esos incidentes de historia mínima o de anécdota amable, sin el menor asomo, tras la sonrisa, de perjuicio o menosprecio para nadie.

Sirva este comentario también para los que no saben leer... o quieren saber demasiado.

=

La mañana es bastante fría. Dos trabajadores van a su quehacer y se frotan las manos entumecidas.

—¡Qué ganas tengo que llegue el verano! —comenta uno.

—¿Para qué? —contesta el otro— ¿Para que no haga este frío?

—¡No hombre! —aclara el primero— ¡Para que toreen «Palmeño» y «El Renco»!

*El Vigia*

mismos, con la cronometría que, ¡ay!, ya quisieran muchas cosas y actividades de la vida.

Y a tí, Arlequín, he de felicitarte, porque de la mano de este animador tuyo, desde las orillas rientes de dos ríos de historia, te elevas desde este pueblecito blanco y sugestivo, tranquilo y señoril, que es Palma del Río, para ubicarte, travieso, en los micrófonos de Radio Nacional de España, hacernos unas muecas y dejarnos después el regusto de que, con todas tus bromas y críticas, casi siempre llevas razón.

EDUARDO DEL CASTILLO GARCIA

## REPIQUES DE CAMPANAS

Atraído el eco por el viento, alegres sonidos de campanas. En la agonía de la tarde, un fondo de nubes color de fuego y tras la colina, una silueta recortada: la torre del campanario. ¡Campanas al vuelo! Sus ecos nos llenan de regocijo, anuncian que ha nacido el Salvador. Una vez más el mundo cristiano celebra la conmemoración del nacimiento del Niño-Dios. ¡Campanas repicando al viento! En las catedrales de las grandes ciudades, en las Iglesias pueblerinas, en las ermitas de las aldeas, todas, al unísono, parecen como haberse dado cita bajo la misma cúpula de San Pedro, en este día maravilloso de la Natividad del Señor, y el orbe de la cristiandad se postra ante los pies del Redentor Divino, adorándole.

Campanas con sus sonoras voces metálicas, cánticos de villancicos, son de tambores y trompetas, panderos, dulzainas y rabeles pastoriles, entonan alabanzas por el feliz augurio

Pero... como contraste a estas fiestas con aires navideños, repletas de amor, los villancicos y tamboriles se trocan por el sordo tantan de los timbales en señal de guerra. Rústicas capillas, en las lejanas misiones, bajo un ambiente belicoso; seguramente, inocentes negritos con alma blanca, interrumpen sus canciones, que hablan diciéndoles que llegó la Navidad. Enmudecen las campanas y a trueque de una noche clara con relucientes estrellas, unos oscuros nubarrones de aspecto tenebroso, en los que semejan cabalgar en vertiginosa carrera los jinetes del Apocalipsis... y los Reyes Magos pasarán de largo. ¡Cuántas ilusiones perdidas!

Cuando por estas fechas, en las que tanto se habla de independencia en el Congo, Argelia y otros territorios que padecen intranquilidad acuden a nuestra mente recuerdos y no podemos olvidar que estos pueblos, que permanecen sordos al llamamiento jubiloso de las campanas, dejarán de disfrutar nuestra alegría. Por eso hemos de pedir que en todos los confines de la tierra, puedan oírse los melodiosos timbres sonoros de mil campanas, que se agitan tocando a Gloria, expresión de paz, y al albor de un nuevo día, el sol, con sus rayos de oro, dé un beso a esas campanas echadas al vuelo, alabando la majestad de Dios.

JOSE ARRABAL ORTEGA

## Campaña de Navidad e Invierno

### TERCERA LISTA DE DONANTES

	Suma anterior.....	25,775'00	Pesetas
Don Alonso Moreno de la Cova .....	1.000'00	«	
Don Luis Jiménez Cabello .....	1.000'00	«	
Don Baldomero García Machuca .....	500'00	«	
Don Juan Dugo Martínez .....	500'00	«	
Don Domingo Grau Miralles .....	500'00	«	
Don Eduardo del Castillo (Director B. H. A.) .....	500'00	«	
Don Francisco Caro Fuentes .....	300'00	«	
Comunidad de Regantes, Margen Derecha .....	250'00	«	
Comunidad de Regantes, Margen Izquierda .....	250'00	«	
Don Sebastián Martín Carmona .....	200'00	«	
Don Manuel Onieva Nieto .....	200'00	«	
Don Guillermo Jiménez de la Cruz .....	125'00	«	
Don Aníbal Ollero de Sierra .....	100'00	«	
Don Francisco González Baltanás .....	100'00	«	
Don Marcelo García Bolívar .....	100'00	«	
Don Miguel Sillero Gálvez .....	100'00	«	
Don Juan Martínez Bravo .....	100'00	«	
Don Antonio Espinar Cachá .....	100'00	«	
Don José Sánchez Valverde .....	100'00	«	
Don Antonio Molina Mejías .....	100'00	«	
Don Francisco Espejo León .....	100'00	«	
Don José Téllez Reyes .....	100'00	«	
Don Fidel Corredera Rodríguez .....	100'00	«	
Don José M. <sup>a</sup> Grau Miralles .....	100'00	«	
Don Juan A. Moreno de Rivas .....	100'00	«	
Sres. Hermanos García Ruiz .....	100'00	«	
Don José López León .....	100'00	«	
Don Juan García Ruiz .....	100'00	«	
Don Juan Calvo León y Caro .....	100'00	«	
Don Manuel Ortíz León .....	100'00	«	
Don Salvador M. <sup>a</sup> Valdenebro Muñoz .....	100'00	«	
Don José Bueno Martín .....	100'00	«	
Don Francisco Molina Cabello .....	100'00	«	
Don José Luis Corredera Dugo .....	75'00	«	
Don Juan Muñoz Muñoz .....	50'00	«	
Don Dionisio Tejada Icardo .....	50'00	«	
Don Pedro Dugo Martínez .....	50'00	«	
Don Fulgencio Fernández Murillo .....	50'00	«	
Don Antonio Almenara Dugo .....	50'00	«	
Don Guillermo Iglesias Adame .....	50'00	«	
Don Manuel Caro García .....	50'00	«	
Don Fernando Tirado Ruiz .....	50'00	«	
Don Antonio Madueño Barrera .....	50'00	«	
Don Juan Cano Castillo .....	50'00	«	
Don Antonio Téllez Reyes .....	50'00	«	
Don Rodrigo Díaz Estéve .....	50'00	«	
Don Francisco Jiménez Almenara .....	50'00	«	
Estación de Servicio .....	50'00	«	
Don José Riobóo Cuesta .....	50'00	«	
Don Alonso Liñán Ruiz de Almodóvar .....	50'00	«	
Don Antonio González Domínguez .....	50'00	«	
Doña Valle León Espinosa .....	50'00	«	
Don Francisco Pérez Durán .....	50'00	«	
Don Mariano López Medina .....	50'00	«	
Rvdo. Sr. Cura Párroco de San Francisco .....	50'00	«	
Don Manuel Cumplido Nieto .....	50'00	«	
Don José Rodríguez Durán .....	50'00	«	
Don Rafael Ruiz Baena .....	50'00	«	
Don Francisco Alconchel Cruz .....	50'00	«	
Sres Hermanos Onieva .....	50'00	«	
Suma y sigue .....	34.575'00	«	

Palma del Río, 21 de diciembre de 1960

El Presidente de la Junta

MIGUEL DELGADO RUIZ

**ANIS ARRUZA - RUTE**

## Noche de amor... noche de paz

Confundiendo una fiesta familiar y hogareña, aún resuenan en nuestros oídos el ruido de las charangas que, con aires de villancicos, invadían las calles y turbaban el silencio de la ¡Nochebuena!

Ha llegado la Pascuas; desde hace días, con buen presagio, unas pobres víctimas, los pavos, prisioneros en cestas, con su tarjeta de envío al cuello, marchan de acá para allá con rumbo indefinido.

Las casas comerciales presentan sus escaparates adornados con cosas alusivas a la fiesta. ¡Árboles de Navidad!

Villancicos, tortas, mantecados... en fiestas profanas, para celebrar un aniversario, un centenario o toda una Era. Año tras año, los católicos conmemoramos esta fiesta del Nacimiento del Hijo de Dios, para la que se convoca a la familia, se socorre a algún pobre, e incluso entre ellos se reparten prendas de abrigo.

Nuestra soberbia, en estos días cede ante la humildad de El, que, pese a su grandeza y su poder, quiso nacer en un montón de paja, sin boato, sin honores y sin más calor que el de unos animales que, con su aliento, suplían nuestra indiferencia.

Aquella soledad la representa la cristiandad en este día, presentando la Iglesia en tinieblas, cubriendo el altar con paños, para, en el momento del «Gloria in excelsis Deo» echar las campanas al vuelo y, entre el fulgor de la luz, presentar al Dios Niño, radiante de luz

y alegría, mientras los coros entonan alabanzas en forma de villancicos. En medio de esta grandeza del momento, pensamos en que a partir de este instante comienza su calvario. Será primero la Circuncisión, más tarde la huida a Egipto, para seguir ofreciéndose a Dios en holocausto por nuestra redención. ¡Cuán desagradecidos somos! ¡Cuánta indiferencia! ¡Cuánta falsedad! Siquiera por un momento debiéramos pensar en estos treinta y tres años de vida y que hoy se inician, para terminar en un día gris de un Viernes Santo, después de ser negado y ser vendido por los que decían ser sus amigos. Tal vez esto último es lo que mejor hemos aprendido: ser falsos después de desagradecidos.

Mirando el «Misterio» del Portal, veamos en Jesús, María y José, tres rostros, tres gracias y tres amores, que pronto han de saber de penalidades, persecuciones y necesidades.

Veamos como la Madre, extasiada, contempla al Niño Dios, mientras, inclinada, murmura: duerme, Clavel mío... Y, con besos largos, sus ojos cerraba; y El se sonreía... y estaban temblando de amor y de frío.

Recordemos en estos días a la familia de Dios en la Tierra. La Madre más bella y el Hijo más bueno; son días de amor... y de paz; que nuestro comportamiento sea digno de ellos.

RAFAEL CARRASCO TORRES

## La "Tómbola de Caridad, está sola..."

Todos sabemos el fin a que está dedicada la tómbola. Este año no han respondido al llamamiento los vecinos. Nada lo justifica. Las necesidades son las mismas, mayores si quereis: Un invierno duro, lluvioso, frío, nos privó de que resultaran lucidas las faenas de cogida de algodón, aceitunas e incluso naranjas. Una y otra vez han sido suspendidas estas tareas, en perjuicio de todos, pero más especialmente de las clases humildes, que, tras un día de trabajo, han de perder uno o más por la inclemencia del tiempo.

Otros imponderables no han permitido el lucimiento que todos augurábamos a la actual «Campaña de Invierno»; reforcemos nuestro esfuerzo en favor de la obra, porque aún no es tarde para facilitar comidas y prendas de abrigo a tantos necesitados.

Correspondamos al esfuerzo de

las Juventudes Marianas Femeninas, que con tanto afán orienta la Rva. Madre Superiora del Colegio de la Inmaculada, y pensemos en que más desagradable que dar, resulta pedir.

No desairemos a las bellas muchachas que, por caridad, imploran en la Tómbola un donativo para los humildes, en días tan señalados.

Si pena produce tanta necesidad, pena da también cuando la Tómbola está sola, porque denota nuestra falta de amor al prójimo.

Los días de Pascua, Año Nuevo, Reyes y los domingos, son días de fiestas; privémosnos de alguna distracción, de algún regalo, de algún espectáculo, y destinemos esa cantidad al bien ajeno. A esas muchachas no puede desairarse, no deben estar solas. Animémoslas, animando la Tómbola.

## CARIDAD

viene de la primera página

bros entumecidos de muchos desgraciados.

Los hay de quienes se dice: «No tiene nada suyo» Y en verdad que la Providencia los repartió en escasa cuantía por todo el mundo. Unos son santos varones o no menos santas monjitas, que dedican a la caridad no sólo lo que poseen sino lo que más pueden dar: sus manos y sus consejos. Otros, a los que la gente suele llamar «tontos de capirote», manirroto o inocentes, son los que, sin saberlo, están más cerca de esa hermosa virtud teológica, quizás la más hermosa de las tres. Porque la Fe es nuestra vida, la Esperanza es el don para que no nos sintamos abatidos, mas la Caridad es sentir amor por los demás. Perdón, porque no he querido rectificar —¡pobre de mí!— los conceptos teológicos de las tres bellas virtudes. Es un comentario profano, visto desde un prisma absolutamente humano.

Yo recuerdo como un viejo amigo, tan loco como desaliñado, poeta de espontánea musa y de vivir inquieto, enamorado del tinto y soñador de lo irreal, una noche le dió el único duro que llevaba encima a una pobre mujer que, con un chico harapiento en brazos, le imploró una limosna. Siguió bebiendo, pagando los amigos, y exaltado, tal vez tanto por el «morapio» como por la compasión, musitó, casi rezando:

¡Bendita seas, caridad,  
que bajo tu egregio manto,  
es menos amargo el llanto  
que vierte la Humanidad!  
Tu ropaje de humildad  
vistió nuestro Redentor.  
y aquel Divino Pastor  
de los rebaños cristianos,  
predicó entre sus hermanos  
la caridad y el amor...

No sé si la calidad literaria de esta improvisación tendrá los buenos quilates que la poesía, como técnica, requiere; pero lo que es indudable es que salió tan espontáneamente como aquel único duro que poseía un hombre manirroto, que no tenía nada suyo...

«MARKUS»

## GRAFICAS PALMA

Libros buenos. Libros caros.  
Con las mayores facilidades  
de pago.



# DEPORTES



LO QUE VIMOS EL DOMINGO EN EL ESTADIO MUNICIPAL

## El Real Betis Balompié ("amateur") en un partido muy disputado, venció al Palma C. F. por un tanto a cero

Como predijo el preparador, Sr. Pineda, en su entrevista de la semana pasada, el partido fué entretenido y de buena calidad por parte de ambos conjuntos, ya que a la mejor técnica de los béticos replicaron los nuestros con entusiasmo y virilidad, aunque el tanteo no reflejara la realidad del acoso palmeño a la hora de terminar el encuentro. Prácticamente, el equipo local jugó con sólo diez hombres, ante la inutilidad de uno de ellos, extrañándonos que algunos de los probados no continuaran en el campo, cuando cualquiera de los que jugaron un rato hubiera rendido más que el señalado con el número diez.

Los béticos no jugaron un partido cómodo, ya que todo intento de juego era destruido por los nuestros, anticipándose a las jugadas; pese a ello, hicieron una demostración de su clase y buena preparación física; no existen por su parte individualidades; es un conjunto homogéneo, en el que juegan todos para todos, con una defensa enérgica, unos extremos veloces y un centro delantero, con dorsal de defensa, escurridizo y de fácil pegada. Medios e interiores; en un constante relevo, dieron movilidad y «mordiente» a su equipo. Con ser todos sus elementos buenos, el Betis presentó a dos porteros extraordinarios, que hicieron paradas prodigiosas y estuvieron siempre bien colocados.

Como siempre, el Sr. Tejera nos presentó un buen equipo.

El Palma se presentó en plan de víctima, ya que, actualmente, carece de «figuras»; este partido le sirvió para comprobar si puede contar con algunos elementos con

miras al campeonato. De un domingo a otro se nota la preparación de los muchachos, cada vez más acoplados y asimilando mejor las instrucciones que reciben. González y Miguelín hicieron sendas paradas «de clase» y se mostraron pródigos a la hora de lanzarse a los pies de jugadores. El primero detuvo un tiro impresionante del interior derecha bético, que le valió una gran ovación. ¡Lástima que en una salida desgraciada, le marcaran un tanto, sin pena ni gloria, pero que inclinó la balanza a favor de los forasteros. Miguelín también hizo dos buenas paradas, si bien peca de abandonar la puerta. La mejor línea fué la defensiva, aunque Cruz estuviera un poco lento; Pauli, demostró una vez más su buena clase y su buen momento, ya que anuló al centro delantero visitante, e incluso cubrió huecos de sus compañeros. Enrique, que empezó nervioso, se fué centrando y llegó a ser una pesadilla para su extremo, que optó por dejarlo, ante su impotencia para desbordarlo. Pulido dió su gran partido; fué batallador, tiró y cortó cuanto quiso, y esperamos que cuando encuentre su sitio, su zona, dará mucho más rendimiento que ahora; que, está en todos sitios. Ballesteros el rato que jugó, lo hizo bien, a su estilo, temperamental y frío; no sabemos por qué se retiró, ni por qué no salió más. Carmona, en la media, en un alarde de facultades, bregó bien, bajando y subiendo y demostrando su gran clase, aunque un poco absolutista con sus innecesarios regates, que permiten a unos y otros tapar espacios libres.

La delantera fué lo más endeble

del equipo. Salva fué retirado pronto, no sabemos por qué, ya que siempre hubiera proporcionado más peligro a la meta forastera que el interior izquierda. Bracero, en el puesto de extremo, demostró ser nulo ¿Por qué no se probó en el de interior izquierda?. Currito Carmona no acaba de cuajar en nuestro campo; estuvo apático y, pese a sus zancadas, no consiguió correr la línea como él sabe; vaya en su descargo lo bien marcado que estuvo. Su hermano Antonio, al igual que de medio, hizo de delantero cuanto quiso, aunque no prodigó el tiro a puerta. Lopera, en el rato que jugó, demostró su acometividad y fué el único que, dentro del área, impuso su juego. Amador nos gustó francamente como interior, ya que en el extremo es un poco lento y no se desenvuelve con comodidad. Juan Jesús fué el de siempre, cada vez con mayores facultades; hizo varias jugadas que valieron aplausos del público, tiró fuerte y no marcó por verdadera casualidad, ya que hasta tres veces fueron repelidos sus tiros por jugadores contrarios. El partido no debió perderse nunca; tal vez no mereciera ganarse; lo justo hubiera sido un empate, ya que las fuerzas estuvieron niveladas.

Cruces hizo un buen arbitraje y mantuvo en todo momento su autoridad, no dejándose influenciar en sus decisiones por la actitud de los jugadores.

En resumen, que una vez más, sin ganar el partido, los aficionados salimos contentos; de nuevo surgen las discusiones y cada grupo defiende a su jugador favorito; ello viene a demostrar que la determinación de prescindir de jugadores extraños, a no ser de categoría, ha sido acertada y del agrado de la afición.

El PALMA alineó a: González (Miguelín); Enrique, Pauli, Cruz; Ballesteros (Carmona), Pulido; Salva (Amador), García, Juan Jesús, Lopera y Currito Carmona (Bracero)

«T. DE LA VELA»

## Electro-Harinera de Palma del Río, S. A.

### FABRICA DE HARINAS

Sistema "Bulher"

### GRAFICAS PALMA

Tarjetas postales  
con vistas de Palma